

туция, объявлены сроки проведения референдума, начала работу избирательная комиссия. Безусловно, выборы имеют решающее значение, и поэтому Бельгия предоставила существенную финансовую помощь для их организации. Я настоятельно призываю международное сообщество как можно скорее сообщить, какой объем ресурсов оно готово мобилизовать на эти цели.

Бельгия разделяет обеспокоенность по поводу гуманитарного кризиса в Дарфуре. Не может быть никакого оправдания преследованиям и систематическому уничтожению тысяч людей. С учетом масштабов страданий, предпринятые к настоящему времени усилия и достигнутый прогресс по-прежнему не являются достаточными. Поэтому Бельгия настаивает на скорейшем создании международной комиссии по расследованию.

Положение в Ираке в ближайшие месяцы и даже годы будет продолжать оставаться серьезнейшей проблемой. Я воздаю должное Организации Объединенных Наций за ее неизменную поддержку переходного процесса в Ираке, в особенности с учетом отсутствия безопасности в стране. Население Ирака, уже пережившее огромные испытания, должно наконец получить возможность жить в мире. Безусловно, сам иракский народ должен отвечать за осуществление руководства политическим процессом, процессом, который должен привести к созданию нового парламента, выработке новой конституции и формированию суверенного правительства. Это правительство должно быть способно обеспечить благосостояние граждан страны, а также ее безопасность без какой-либо внешней помощи. На сегодняшний день Бельгия выделила на цели восстановления около 17 млн. евро, и мы обеспечим воздушный транспорт Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ) для переброски персонала между Амманом и Багдадом.

Распространение оружия массового уничтожения представляет собой серьезную угрозу международной безопасности. Режим нераспространения ядерного оружия находится под угрозой в результате сложившейся тревожной ситуации; Корейская Народно-Демократическая Республика должна незамедлительно вернуться в лоно этого режима. Исламская Республика Иран расположена в регионе, характеризующимся высокой степенью напряженности, и ее опасения в плане безопасности яв-

ляются вполне обоснованными. Поэтому международное сообщество должно учитывать данное обстоятельство в своем подходе к этой проблеме. В свою очередь, иранские власти должны в полной мере сотрудничать с Международным агентством по атомной энергии и положить конец всякой деятельности по обогащению урана. Тем самым Иран внесет значительный вклад в стабилизацию региона и обеспечение его процветания.

Трагедия в Беслане еще раз подтвердила, что терроризм бьет вслепую. Не вызывает сомнений тот факт, что ни одна форма терроризма не может быть оправдана. Ни чувства негодования, ни оценки, являющиеся следствием такого рода действий, ни в коем случае не должны меняться в зависимости от того, кто становится их жертвой, региона, в котором они совершаются, от того, кто их совершает или от обстоятельств, в которых они совершаются. Для борьбы с терроризмом по-прежнему будут нужны адекватные военные средства и меры безопасности, однако необходимо применять и другие средства, помимо сугубо военных. В самом деле, терроризм процветает в обстановке, в которой присутствуют идеологические, социально-экономические, политические и другие факторы.

Вот почему я призываю к диалогу между Западом и арабским и мусульманским миром с участием не только политических, но и духовных лидеров, к диалогу, проводимому не просто для обмена идеями или мнениями, но для выработки инструментов, которые могли бы однозначно поставить вне закона подобные варварские акты и лишить их любого возможного обоснования, что в конечном итоге помогло бы разрушить эту страшную логику смерти.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-арабски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Боливарианской Республики Венесуэлы Его Превосходительству г-ну Хесусу Арнальдо Пересу.

**Г-н Перес** (Венесуэла) (*говорит по-испански*): В истории существуют этапы, которые можно назвать поворотными, когда нации и народы должны определиться, на чьей стороне они находятся. Сегодня мы переживаем именно такого рода этап, по которому история будет судить наши действия и вынесет свое решение относительно того, в какой

степени мы проявили себя как демократические лидеры, выражающие волю наших народов.

Сегодня становится очевидным, что народы мира выступают против неолиберальной экономической политики и военных действий. Они ведут борьбу с теми, кто хотел бы навязать свою волю силой оружия или с помощью экономических мер принуждения. Они оказывают сопротивление тем, кто желал бы подорвать и даже ликвидировать основополагающие принципы, послужившие основой для создания объединяющей нас сегодня Организации. В свете этого Венесуэла разделяет заявление Генерального секретаря г-на Кофи Аннана о том, чтобы все нации, провозглашающие принцип верховенства права в рамках своих территорий, соблюдали эти принципы и за их пределами.

Как известно, большинство народов и правительств мира выступили против незаконной войны в Ираке. В этом контексте, Венесуэла хотела бы вновь напомнить слова председателя правительства Родригеса Сапатеро о том, что поддержание мира требует больше смелости, решимости и героизма, чем ведение войны.

Сегодня главный вопрос состоит в следующем: какого рода мир мы намерены построить — мир подлинной демократии, равенства и справедливости или мир, в котором будут господствовать принципы экономического принуждения и военной силы? Народ Венесуэлы оказался перед этим выбором в прошлом месяце при проведении референдума по вопросу об отзыве президента. За последние шесть лет венесуэльцы приняли участие в восьми демократических процедурах, включая проведение референдумов и выборов. Боливарианская конституция Венесуэлы 1999 года предусматривает проведение среднесрочного референдума по вопросу об отзыве должностного лица посредством народного волеизъявления. Пятнадцатого августа этого года граждане Венесуэлы реально осуществили свое конституционное право и в ходе референдума, не имеющего прецедента в мировой истории, ратифицировали мандат президента Уго Рафаэля Чавеса Фриаса, выразив тем самым одобрение демократическому процессу структурных преобразований, который возглавляет наш президент.

В конце последнего тысячелетия мы были свидетелями решительного неприятия народами различных стран мира политики неолиберализма и

войны. В моей стране в конце восьмидесятых годов внедрение мер структурной перестройки, разработанных под влиянием главных центров неолиберального капитализма, было встречено народным восстанием, парализовавшим страну и оставившим неизгладимый след в сознании наших людей. Это движение сопротивления, известное в народе как «Каракасское», было, наверное, первым движением протеста против неолиберализма. Неимущие массы взяли под контроль столицу Каракас, а также города по всей территории страны, чтобы продемонстрировать свое недовольство ростом нищеты и несправедливым распределением доходов от нефтяного богатства страны. В ответ находившееся тогда у власти правительство направило войска для подавления беспорядков, в результате чего погибли тысячи людей. Это был трагический момент в жизни народа Венесуэлы. Вместе с тем эти события дали необходимый толчок росту самосознания, пробудив политическое сознание людей, позволившее им объединиться в борьбе против неолиберализма.

В следующем десятилетии мы стали свидетелями протестов против Всемирной торговой организации и неолиберализма в Чьяпасе, Давосе, Сиэтле, Праге, Квебек Сити и Генуе. Где бы ни собирались архитекторы неолиберализма, на улицах их встречали массовые протесты.

Мы также стали свидетелями акта отчаяния храброго южнокорейского фермера в Канкуне, отдавшего жизнь, чтобы привлечь внимание к бедственному положению своих собратьев-фермеров всего мира, находящихся на грани краха.

Война в Ираке лишь усилила глобальные акции протеста. 15 февраля 2003 года около 30 миллионов человек по всему миру приняли участие в марше протеста и возмущения, не желая оставаться пассивными наблюдателями того, как мир в очередной раз остается глух к нашим призывам в то время, как не такие уж «умные» бомбы падают на детей, не понимающих, отчего это происходит. Если мы объединим наши марши протеста против неолиберальной глобализации с антивоенными демонстрациями, то станем свидетелями начала глобального восстания масштаба революции. Сегодня мы должны принять решение, пойдём ли мы маршем по улицам вместе с народом или спрячемся в башне из слоновой кости.

Коллеги, руководители, неужели мы потеряли слух и зрение? Неужели мы не видим страданий? Неужели мы не слышим стонов бедных, обездоленных и отчаявшихся? Можем ли мы уйти от этой ответственности?

По данным Программы развития Организации Объединенных Наций (ПРООН), 44 процента латиноамериканцев живут за чертой бедности. Хотя Латинская Америка не единственный регион, сталкивающийся с такой реальностью, она является особенно ярким примером, поскольку служит лабораторией неолиберального проекта. Структурная перестройка, предписанная Вашингтонским консенсусом, рано пришла в Латинскую Америку, а ее проявления стали моделью неолиберализма для стран бывшего коммунистического блока в 90-х годах прошлого века.

Помимо того, что Латинская Америка стала первым полигоном для разрушительного эксперимента неолиберализма, она первой испытала взрыв протеста против неолиберализма. В марте прошлого года ПРООН опубликовала доклад, озаглавленный «Демократия в Латинской Америке», в котором было сделано шокирующее заключение: более половины латиноамериканцев предпочли бы диктатуру демократии, если бы авторитарный режим смог решить их экономические проблемы.

В другом докладе, опубликованном в августе нынешнего года частной компанией «Латинобарометр», был сделан не менее удручающий вывод, но за одним немаловажным исключением: в период с 1996 по 2004 год поддержка демократии в Венесуэле фактически усилилась, при чем в большей степени, чем в какой-либо иной стране региона. Поддержка демократии в Венесуэле, несомненно, возросла. Может быть, между этими выводами и тем фактом, что Венесуэла активно реализует жизнеспособную альтернативу рыночной демократии, есть прямая связь?

Лауреат Нобелевской премии Амартия Сен утверждает, что демократия — лучшее лекарство от голода. Действительно, в Венесуэле мы под руководством президента Уго Чавеса Фриаса достигли этой цели, передав власть бедным. Для сокращения масштабов нищеты необходимо укреплять демократию. Другого пути нет. Демократия также единственный путь к победе над терроризмом. То что нищета и голод могут создать условия для его сущест-

вования, не имеет никакого значения, «хороших» и «плохих» террористов не существует. Есть только один терроризм — предвзятый, отвратительный и трусливый. Но, повторю еще раз, победить его мы сможем только на основе демократии.

Доклад ПРООН свидетельствует о том, что латиноамериканцы утратили веру в модель демократии, сфера действия которой ограничивается политическим представительством. Эта модель полностью игнорирует экономический, социальный и массовый аспекты демократии и которая в силу этого совершенно не отражает волю народа. Как подчеркивал два века назад наш пророк-освободитель Симон Боливар, лучшей формой управления является та, которая обеспечивает высшую степень счастья, стабильности и социальной защиты для народа.

Несколько дней назад под руководством президента Бразилии Лулы состоялось весьма результативное совещание мировых лидеров на тему «Борьба с голодом и нищетой». Эта замечательная инициатива, в качестве коспонсоров которой выступили президенты Ширак, Лагос Эскобар и Родригес Сапатеро, стала выражением нашего общего представления о борьбе против нищеты и социальной несправедливости с целью гарантировать безопасность и устойчивое развитие как на Севере, так и на Юге. Наша всесторонняя поддержка этой инициативы нашла выражение в документе по вопросу о борьбе с нищетой и передаче власти неимущим, который мы распространили среди участников в начале сессии Генеральной Ассамблеи.

В этой связи мы признаем необходимость выйти за традиционные рамки официальной помощи в целях развития. Вклад Венесуэлы в борьбу с голодом отражает реальную попытку передать механизмы развития в руки тех, кто более всего в этом нуждается. Переходя от продовольственной помощи к продовольственному суверенитету, мы не ограничиваемся мерами помощи, направленными на то, чтобы накормить неимущих; скорее, мы стремимся помочь неимущим накормить самим себя.

По этой причине в идее продовольственного суверенитета в Венесуэле делается четкий акцент на оказании помощи мелким производителям, представляющим общественные кооперативы. В рамках многообещающей земельной реформы мелким производителям уже передано более 2 млн. гектаров

земли. Мы также твердо обязались создать всемирный банк семян у себя в стране для защиты семенного фонда от насильственных популяционных трансгенетических и генетически измененных культур.

Кроме того, недавно мы создали министерство продовольствия и питания, чтобы гарантировать населению его основные права в этой области.

Венесуэла решительно поддерживает осуществляемые инициативы по реформированию Организации Объединенных Наций. Будучи сторонниками многосторонности и широкой демократии, мы выступаем за более широкое участие стран Юга в Организации Объединенных Наций и, в частности, в демократичном Совете Безопасности без права вето. В этой связи мы поддерживаем кандидатуру Бразилии на место постоянного члена расширенного Совета.

В 2005–2007 годах Венесуэла рассчитывает вступить в Экономический и Социальный Совет. Наше присутствие в Экономическом и Социальном Совете поможет народам стран Юга распространять на глобальном уровне идеи и принципы социальной справедливости, которые мы стремимся внедрить в своих странах. Для достижения этой цели, а также Целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, мы полагаем, что обладающие ресурсами страны должны предпринять определенные усилия в финансовой сфере, соизмеримые с поставленной трудной задачей.

В текущем году Венесуэла выделила 2 млрд. долл. США на социальные программы, а недавно мы внесли свой вклад в создание фонда Организации стран-экспортеров нефти (ОПЕК) в целях борьбы с опустыниванием и засухой, которые представляют собой серьезную угрозу для наших братьев из стран Африки. Эта помощь стран — членов ОПЕК свидетельствует о солидарности с нашими братьями и сестрами из Африки. В рамках политики сотрудничества Венесуэла уже не раз оказывала некоторым странам Африки свою помощь.

Организация Объединенных Наций была основана в мире, где были еще свежи воспоминания о злодеяниях в ходе Второй мировой войны, однако создателям Организации виделся миропорядок, способствующий утверждению большего человеческого достоинства.

Пятьдесят пять лет спустя, замечая, что воля Генеральной Ассамблеи не всегда выполняется, мы можем подумать, что сбились с пути. Таким образом, мы рискуем ввергнуть мир в войну, которая продлится тысячелетия. Пришло время покончить с лицемерием, позволяющим безнаказанно соблюдать одни резолюции и оставлять без внимания другие.

Мы должны найти в себе мужество и возродить первоначальные цели Ассамблеи. Если мы проявим мужество, мы признаем, что достижение лучшего мироустройства не только возможно, но и принципиально важно для всего человечества.

**Действующий Председатель** (*говорит по-французски*): Я предоставляю слово Его Превосходительству г-ну Влодзимешу Чимошевичу, Министру иностранных дел Республики Польша.

**Г-н Чимошевич** (Республика Польша) (*говорит по-английски*): На повестке дня нынешней сессии стоит множество важных и наболевших вопросов, и с ней мы связываем большие надежды и ожидания. В своем выступлении г-н Бернارد Бот, министр иностранных дел Нидерландов, обозначил позицию Европейского союза по наиболее важным проблемам. В этом заявлении нашли свое полное выражение наши размышления и поводы для озабоченности. Однако сегодня нашего особого внимания заслуживает еще один вопрос — вопрос реформирования Организации Объединенных Наций.

Нынешняя сессия Генеральной Ассамблеи должна остаться в памяти как сессия реформ. В ходе этой сессии необходимо заложить основы для глубоких и основанных на согласии размышлений об актуальности и эффективности Организации Объединенных Наций. На основании этих размышлений нам надлежит принять смелые и творческие решения, подвергающие деятельность Организации основательному пересмотру. Именно так Польша готовится к 2005 году — году составления всестороннего обзора хода выполнения целей, сформулированных в Декларации тысячелетия, и году празднования 60-й годовщины Организации Объединенных Наций. Как заметил Генеральный секретарь Кофи Аннан, Организация Объединенных Наций достигла развилки дорог. Пришло время действовать.

Каждый год в ходе ежегодных общих прений Генеральной Ассамблеи мы берем слово, чтобы высказать свое мнение — зачастую крайне критиче-